



湖南工艺美术职业学院
HUNAN ARTS AND CRAFTS VOCATIONAL COLLEGE

工作简报

2021 年第 4 期（总第 4 期）

党政办公室

2021 年 07 月 20 日编印

目 录

【主要工作】

1. 视觉传播设计学院党总支开展“传红色基因，塑美育少年”活动
2. 湘绣艺术学院党总支开展“学党史 办实事 献爱心 暖童心”主题实践活动
3. 益阳市委组织部来校调研人才队伍建设情况
4. 手工艺术学院举行“传承五四精神，勇担历史使命”主题诵读比赛
5. 学校召开 2021 年上学期第二次教学工作例会
6. 学校组织开展 2021 年大学生秋季征兵政策咨询及体检工作
7. 学校党委书记余克泉应邀参加联点帮扶安化县乡村振兴推进会
8. 赫山区公安局对我校网络进行安全执法检查
9. 大汉国际工匠院孙晓桃一行来我校长沙基地考察交流
10. 学校举行教育阳光服务平台运行管理专题培训
11. 学校召开 2021 年上半年就业创业工作布置会

12. 学校组织 2021 年上半年全国英语等级考试
13. 服装艺术设计学院举办“端午‘粽’是情，浓情暖人心”端午主题活动
14. 学校参加湖南邮电器材一厂生产区土地使用回收工作调度会
15. 学校组织开展全校燃气安全专项检查
16. 学校承办 3 项地方标准制定项目审查
17. 环境艺术设计学院在益阳市实验小学挂牌德育实践基地
18. 数字艺术学院举办“绘盛世、颂党恩”艺术作品展
19. 第十三届社团文化艺术节开幕式暨“艺心向党，美爱铸魂”草地音乐节举行
20. 2021 年大学生创新创业大赛备赛集训营暨 2021 年第三期创新创业精英班顺利开营
21. 国家“1+X”建筑工程识图职业技能等级证书考试在学校举行
22. 学校纪委召开长沙基地奖助学金专项检查学生座谈会
23. 学校举办 2021 年 SYB 创业培训班
24. 保卫处组织开展“防毒品”“防溺水”宣传工作
25. 益阳校区完成学生宿舍调整工作
26. 学校组织 2021 年公开招聘考试
27. 我校第九届校园排球赛闭幕
28. 视觉传播设计学院开展“心视界”心理健康知识宣传设计比赛
29. 学校组织师生接种新型冠状病毒灭活疫苗第二针剂
30. 学校组织开展普通话测试
31. 服装艺术设计学院开展暑期“三下乡”社会实践志愿者招募活动

32. 学校完成 2021 年西部计划志愿者选拔工作

33. 34 个课题、项目通过校内申报、结题验收

34. 学校创新招生宣传手段

【重点工作】

1. 学校党委班子成员深入基层开展“我为群众办实事”专题调研
2. 学校召开专题会议推进“双高计划”项目建设
3. 学校在学生中开展党史专题学习、微宣讲、网络文化艺术作品征集系列活动

【重要会议】

1. 学校举行学术委员会第二届一次全体会议
2. 学校召开第二届教职工代表大会第二十二次会议
3. 中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会恢复成立大会在我校召开
4. 学校召开庆祝中国共产党成立 100 周年暨“两优一先”表彰大会

【重大活动】

1. 学校举行“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式
2. 礼赞百年庆华诞 非遗传承颂党恩——“回眸百年”中国刺绣艺术红色主题展在我校长沙基地开幕
3. “刺绣当随时代”中国刺绣艺术保护传承与创新论坛在我校长沙基地举行
4. 学校承办 2021 湖南省工艺美术精品展
5. 马克思主义学院举办“知史爱党悟初心·百年薪火永传承”思想政治理论课实践活动

【重要经验】

1. 数字艺术学院制定辅导员、干部、党员寝室楼栋负责制
2. 综合管理办公室党支部践行“四个提升、三个满足”为师生办实事
3. 湘绣艺术学院党建“三坚持”，激活非遗传承新活力

【重大成果】

1. 手工艺术学院张超老师的陶瓷作品获得中国（宝丰）第一届官窑瓷器烧制技艺大赛**金奖**
2. 学校获“轻工技能人才培养突出贡献奖”
3. 我校师生获第五届“国青杯”艺术设计大赛**一等奖** 3 项，**二等奖** 5 项，**三等奖** 4 项
4. 我校学生获 2021 湖南技能大赛·第 23 届湖南省发型化妆美容美甲技能竞赛**金奖** 3 枚、**银奖** 22 枚、**铜奖** 17 枚
5. 学校刺绣设计与工艺专业教师党支部荣获“湖南省先进基层党组织”称号
6. 我校李照老师的书法作品在“圆梦百年·湖南省教职工书法篆刻作品展”中被评为**优秀作品**
7. 我校教师杨梦云、陈欣欣、夏晨的作品在全省禁毒名师“大讲坛”作品征集活动中获**一等奖**
8. 我校图书馆馆员周雅枫、邓琦闯在“深入学习四史·牢记初心使命”视频打卡学习活动中获**一等奖**
9. 我校学生在湖南省第四届校园歌手大赛决赛中获**优秀奖**
10. 手工艺术学院唐文林老师的宝庆烙画作品入选**中国邮政纪念邮票**

【主要工作】

1. 视觉传播设计学院党总支开展“传红色基因，塑美育少年”活动 6月1日，视觉传播设计学院党总支举办“传红色基因，塑美育少年”参观交流主题活动，龙洲小学1705中队五十余名师生参加。活动内容包括听党课、参观学校2021届毕业设计展、手工制作红色主题设计作品，让小学生在听说读写记中重温百年党史、感受校园文化、传承红色基因。

2. 湘绣艺术学院党总支开展“学党史 办实事 献爱心 暖童心”主题实践活动 6月1日，湘绣艺术学院党总支与长沙县星苑儿童康复中心联合开展“学党史 办实事 献爱心 暖童心”主题实践活动，关注智障儿童成长，帮助他们树立成长学习信心。

3. 益阳市委组织部来校调研人才队伍建设情况 6月4日，益阳市委组织部人才科一行3人来校调研，重点了解我校人才队伍建设工作情况。

4. 手工艺术学院举行“传承五四精神，勇担历史使命”主题诵读比赛 6月4日，手工艺术学院在党员活动室201举行“传承五四精神，勇担历史使命”主题诵读比赛。共有90组选手报名参赛，30组经初赛选拔进入决赛。

5. 学校召开2021年上学期第二次教学工作例会 6月7日下午，学校在致美楼201召开2021年上学期第二次教学工作例会，学校副校长刘英武出席会议，教务处、教学督导室、信息中心以及各二级院部负责人、教学干事参加了会议。会上，教学督导通报了前段时间的教学检查情况，并提出了整改意见，各教学单位对前段时间的教学运行情况进行了总结，教务处对下一步的教学工作进行了部署安排。最

后，刘英武发表讲话，明确了对毕业设计、教学比赛、网络作品展、劳动教育等工作的要求。

6. 学校组织开展 2021 年大学生秋季征兵政策咨询及体检工作 为落实国家“两征两退”兵役政策改革部署安排，进一步宣传大学生应征入伍优惠政策，激发我校大学生携笔从戎、参军入伍的热情，6月7日，学校征兵工作站在青蛙坡进行征兵政策现场咨询。活动现场，工作站人员及退役复学大学生代表向前来咨询的学生详细解读了报名流程、体检标准、政审流程、优惠政策、发展空间等。6月10日上午，学校组织已报名2021年秋季征兵的25名学生到益阳市第三人民医院进行了初检。

7. 学校党委书记余克泉应邀参加联点帮扶安化县乡村振兴推进会 6月8日，联点帮扶安化县乡村振兴推进会召开，省委副书记乌兰，省委常委、省委宣传部部长张宏森出席并讲话。省委宣传部常务副部长、省新闻出版局局长（兼）蒋祖烜主持会议。学校党委书记余克泉应邀参加会议并发言，代表学校与安化县签订乡村振兴战略合作框架协议。

8. 赫山区公安局对我校网络进行安全执法检查 6月8日，赫山区公安局对学校网络进行安全执法检查。检查人员对学校机房硬件环境、服务器、虚拟化平台和业务系统进行了全面检查，在对学校信息安全情况整体了解的基础上，对存在的问题与隐患提出了整改意见，下达了整改通知书。

9. 大汉国际工匠院孙晓桃一行来我校长沙基地考察交流 6月8日上午，大汉国际工匠院院长助理、招商中心主任孙晓桃携招商团队来我校长沙基地考察交流，学校校长陈鸿俊、副校长刘英武以及相关

部门负责人陪同。双方就非遗产业化、非遗主题研学合作进行了深度洽谈，并就课程与师资互通等达成初步合作意向，共同致力于湖湘非遗传承与发展，助力工匠精神教育。

10. 学校举行教育阳光服务平台运行管理专题培训 6月10日下午，学校在致美楼206会议室举行了教育阳光服务平台（以下简称“平台”）运行管理专题培训。党政办负责人、各二级学院党总支副书记参加会议，各部门平台信息员参加培训，学校党委副书记汪泳波主持会议并作重要讲话。会上，党政办主任杨金辉总结了近几年学校平台工作开展情况，部署了下一阶段的工作。平台技术人员对信息员进行了操作培训，并对大家在平台运行管理中遇到的问题进行了集中解答。最后，汪泳波在讲话中强调平台是加强学校与师生沟通的重要渠道，要加强平台运行管理，切实发挥平台作用。

11. 学校召开2021年上半年就业创业工作布置会 6月10日，学校在致美楼201会议室召开2021年上半年就业创业工作布置会。学校党委书记余克泉，副校长夏能权，各二级学院党政负责人、就业创业专干、毕业班辅导员以及创新创业教育学院全体成员参加会议。会议对现阶段的毕业生就业工作、大学生创新创业项目培育及大赛工作和学籍学历注册工作的情况进行了通报，并对下一阶段的工作任务、推进措施进行了部署。

12. 学校组织2021年上半年全国英语等级考试 6月13日，学校组织2021年上半年全国英语等级考试。据悉，此次考试共有718人报考，设益阳和长沙两个考点，益阳校区19个考场，长沙基地6个考场。为满足防疫需求两考点分别专门设立1个隔离考场。

13. 服装艺术设计学院举办“端午‘粽’是情，浓情暖人心”端

午主题活动 6月14日，服装艺术设计学院在学校二食堂二楼举办“端午‘粽’是情，浓情暖人心”端午主题活动。此次活动包括了解端午节的由来与发展、包粽子、拍照送祝福等环节，学院50多名学生参加。

14. 学校参加湖南邮电器材一厂生产区土地使用回收工作调度会 6月15日，市政府副厅级干部喻国良在市政府主持召开关于湖南邮电器材一厂生产区土地回收工作调度会。学校党委副书记汪泳波、后勤处处长刘军玉、基建办李喆，市城投集团、市财政局、市自然资源和规划局、省通服公司益阳分公司、市土地储备中心等单位联络人员参加了会议。会议明确了现阶段的重点工作，并对现阶段工作进度和主要问题进行了汇总，喻国良同志对相关具体问题作出了明确指示。基建办按照市政府会议精神，多次与相关部门对接，目前已完成了土地评估和测绘工作。

15. 学校组织开展全校燃气安全专项检查 6月15日上午，学校分管安全工作副校长彭泽立组织保卫处、后勤处对学校食堂、餐厅、家属院进行燃气安全专项检查。对学校食堂燃气具、天然气管线、家属院燃气管线运行情况进行了全方位检查，对排查出的安全隐患，下达隐患整改通知书，限期整改。同时，强化用气安全教育宣传，切实提高师生安全用气意识，确保校园安全。

16. 学校承办3项地方标准制定项目审查 6月18日上午，学校承办的《传统文化社区教育机构建设规范》《高职院校精准扶贫指南》《侗族女子传统服饰》等3项地方标准制定项目审查会议在长沙召开，湖南省市场监督管理局标准化处二级调研员刘红、主任科员周云、湖南省教育厅民教处一级调研员文春华、湖南省教育厅职成处副处长

谢桂平、湖南省民宗委文教处副处长丁亚波以及各项目负责人参加会议。会议对3项地方标准提出了修改意见。

17. 环境艺术设计学院在益阳市实验小学挂牌德育实践基地 6月18日下午，环境艺术设计学院德育实践基地在益阳市实验小学正式授牌。环境艺术设计学院党总支书记黄国军、益阳市实验小学校长钟国滨出席授牌仪式，共同签订德育基地共建协议书并完成德育实践基地授牌。授牌仪式结束后，学生代表们为益阳市实验小学五年级学生上了一堂以“小小红船”为主题的红色美育课。

18. 数字艺术学院举办“绘盛世、颂党恩”艺术作品展 6月18日，数字艺术学院“绘盛世、颂党恩”艺术设计作品展在逸美楼大厅展出。本次作品展由学生围绕“绘盛世、颂党恩”主题，从“长征途中的故事”“党史中的英雄人物”“为祖国山河画像”三个版块进行选题创作，征集到书法、油画、漫画、影像和水彩等作品200余件，经评委会审查，最终展出70件作品（组）。本次主题艺术设计作品呈现了数字艺术学院青年学子对百年党史奋斗历程的回望与品读，以及青春心向党、奋进新征程的精神面貌。

19. 第十三届社团文化艺术节开幕式暨“艺心向党，美爱铸魂”草地音乐节举行 6月18日，学生工作部（处）、团委在体育馆举办第十三届社团文化艺术节开幕式暨“艺心向党，美爱铸魂”草地音乐节。学校副校长彭泽立、学生工作部（处）部长陈立新等领导出席活动，全校大学生社团近600人参与了开幕式、音乐节。

20. 2021年大学生创新创业大赛备赛集训营暨2021年第三期创新创业精英班顺利开营 6月19日，学校邀请湖南省创新创业大赛指导教师来校进行2021年大学生创新创业大赛备赛集训营暨2021年

第三期创新创业精英班培训。集训现场，指导教师针对创业评审书的撰写、创业项目提升进行了系统讲解，对学校 30 多个创新创业培育项目进行了一对一指导。

21. 国家“1+X”建筑工程识图职业技能等级证书考试在学校举行 6月20日上午，国家“1+X”建筑工程识图职业技能等级证书（建筑设计-中级）考试在我校尚美楼211室举行，2019级建筑设计专业的35名学生参加了考试。本次考试为中望龙腾软件股份有限公司（认证单位）组织的2021年度第二次全国统考，也是我校建筑工程识图职业技能等级证书考核站点承办的第一次考试。

22. 学校纪委召开长沙基地奖助学金专项检查学生座谈会 6月21日，学校纪委在手工艺术学院党员活动室组织召开长沙基地奖助学金学生座谈会，手工艺术学院、湘绣艺术学院学生代表30余人参加，会议听取了学生对奖助学金评议标准、过程、公示等情况的意见。

23. 学校举办2021年SYB创业培训班 6月21日~7月2日，创新创业教育学院在校内组织开展5期SYB创业培训。本次培训经二级学院初筛，学校复审，最终共有150名学生参加。

24. 保卫处组织开展“防毒品”“防溺水”宣传工作 6月23日保卫处在致美楼前坪开展“防毒品”“防溺水”宣传教育工作，以展板的形式教育学生提高警惕，珍爱生命。

25. 益阳校区完成学生宿舍调整工作 6月26日，学校对益阳校区宿舍进行调整，将住在7、8栋学生宿舍的学生整体搬迁至校内，同时对校内宿舍床位进行了微调。此次调整涉及到2011名学生，共有学生干部、党员等300余人组成的志愿服务队为本次搬迁提供了志愿服务。

26. 学校组织 2021 年公开招聘考试 6 月 26~28 日，学校组织了 2021 年公开招聘技能测试、笔试及试教，共有 480 余人报名参加 16 个岗位的招聘，共设笔试考场 12 个、技能测试考场 10 个、试教考场 2 个。7 月，学校将对考试入围人员进行面试、体检和资格审查。

27. 我校第九届校园排球赛闭幕 6 月 28 日下午，我校第九届校园排球赛闭幕式在益阳校区体育馆举行。本届校园排球赛由学生工作部（处）主办、校学生会承办，益阳校区各学院派出男、女生代表队参加。历经近两个月 20 场比赛，最终环境艺术设计学院大二男生代表队、视觉传播设计学院女生代表队获得冠军；数字艺术学院大二男生代表队、服装艺术设计学院女生代表队获得亚军；数字艺术学院大一男生代表队、环境艺术设计学院女生代表队获得季军；数字艺术学院评为“体育道德风尚奖”；环境艺术设计学院评为“优秀组织奖”。

28. 视觉传播设计学院开展“心视界”心理健康知识宣传设计比赛 6 月 3~10 日，视觉传播设计学院开展了“心视界”心理健康知识宣传设计比赛。本次活动在进行心理健康基础知识宣讲的同时，消除同学们对心理疾病及心理咨询的误解，引导同学们理性面对自身情绪，保持良好的心理健康状态。

29. 学校组织师生接种新型冠状病毒灭活疫苗第二针剂 6 月 15~16 日中旬，学校联系益阳市第四人民医院、长沙县湘龙街道中南社区疫苗接种点为师生接种新型冠状病毒疫苗第二针剂，此次益阳校区共有 2007 人、长沙基地共有 498 人接种。

30. 学校组织开展普通话测试 6 月 26~27 日，学校组织 2021 年上半年普通话测试，此次益阳校区共 1100 名考生参加，长沙基地共有 223 人参加。

31. 服装艺术设计学院开展暑期“三下乡”社会实践志愿者招募活动 6月下旬，服装艺术设计学院组织“聚焦乡村振兴 献礼百年华诞”暑期“三下乡”社会实践志愿者招募活动，全院70多名学生报名参加。通过自我介绍、评委提问、现场演讲和才艺展示等环节的比拼，最终确定谢怡婷等15人为暑期“三下乡”社会实践志愿者。

32. 学校完成2021年西部计划志愿者选拔工作 6月，校团委完成2021年西部计划志愿者选拔工作。此次共有100多名学生参加网络报名，30名学生通过初选。经笔试、面试、心理测试和体检环节的筛选，最终确定推荐彭冬花、吴靓两名同学参加2021年西部计划项目。据悉，此次西部计划服务地为湖南省湘西土家族苗族自治州。

33. 34个课题、项目通过校内申报、结题验收 6月，科研处组织专家先后开展对2021年度湖南省高校思想政治工作研究项目、2021~2022年度湖南省职成学会课题校内评审工作，两批共申报课题17项；先后开展对湖南省教育科学规划课题、湖南省教育科学工作者协会课题、湖南省教育厅科学研究项目的结题验收工作，共有17个项目通过学校结题验收。

34. 学校创新招生宣传手段 6月，为应对高考招生政策变化，学校改革传统招生方式，创新招生宣传手段，与湖南教育电视台合作，分管招生工作校领导彭泽立、招生处副处长张万铝参加了湖南教育电视台高校招生大咨询栏目节目录制，对我校办学理念、办学思路、办学方向、专业特色、人才培养模式、招生政策等内容进行了全面解读。同时，学校还通过湖南教育电视台制作并播出了学校招生宣传片、通过《湖南招考》微信专栏《直通高考》、高校招生大咨询及湖南教育电视台全媒体资讯多方位发布我校招生信息，做好学校招生宣传。

【重点工作】

1. 学校党委班子成员深入基层开展“我为群众办实事”专题调研
6月中下旬，根据《中共湖南工艺美术职业学院委员会关于开展党史学习教育的实施方案》要求，通过学校党委班子深入基层开展调研和面向各基层党组织征集“我为群众办实事”事项，共收集调研征集意见64条，最终整理汇总并形成39条我为群众办实事清单。本次调研围绕学校改革发展、教学、学习、生活等方面，聚焦师生“急难愁盼”的问题，制定问题清单，建立工作台账，分级分类研究解决措施，实行销号式管理，真正做到服务师生，为群众办实事、办好事。

2. 学校召开专题会议推进“双高计划”项目建设
6月4日上午，学校在致美楼三楼会议室召开“双高计划”2021年度建设任务难点问题研讨会，学校党委书记余克泉、校长陈鸿俊、党委副书记汪泳波、副校长夏能权，各子项目组负责人和创建办工作人员参加会议。与会校领导与子项目组负责人深入分析了各项重点任务的关键原因和突破点，并逐一提出了建设思路和解决措施。6月17日上午，学校在致美楼206会议室召开“双高计划”项目建设推进会，学校党委班子成员，全体中层干部，创建办工作人员以及各子项目组“双高”专题网站建设人员参加会议。会上，党委书记余克泉围绕“双高计划”项目建设工作做了重要指示；校长陈鸿俊对“双高计划”项目建设提出了明确要求；副校长夏能权对学校“双高计划”项目实施管理办法等进行了解读，并对下一步工作提了要求。这两次会议的召开，为各子项目组解决2021年度建设任务中的难点问题提供了富有针对性的指导，将有效推动学校“双高计划”项目建设进程。

3. 学校在学生中开展党史专题学习、微宣讲、网络文化艺术作品

征集系列活动 6月，为庆祝中国共产党成立100周年，进一步弘扬党的红色革命精神，传承党的光荣传统，引导广大青年学生厚植爱党爱国爱社会主义的朴实情感，让红色基因、革命薪火代代传承，学校在学生中开展了党史专题学习、微宣讲、网络文化艺术作品征集系列党史学习活动。围绕新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放、中国特色社会主义新时代等专题组织主题班会、专题集中学习、小组分散学习，以“辉煌100载，筑梦新时代”为主题开展微宣讲，开展平面海报、视频、互动、广播等类型的网络文化艺术作品征集活动，做到了党史学习教育全覆盖。

【重要会议】

1. 学校举行学术委员会第二届一次全体会议 6月11日上午，学校在致美楼201会议室举行学术委员会第二届一次全体会议。会议集中学习了《湖南工艺美术职业学院学术委员会章程》，听取了刘光平秘书长关于2020年度科研成果统计与奖励审核情况的汇报，并对提交的2020年度科研成果材料进行了认真审阅，表决通过了2020年度科研成果奖励。会议还选举了刘芳教授为主任委员，唐利群教授和刘小玲教授为副主任委员。

2. 学校召开第二届教职工代表大会第二十二次会议 6月17日下午，学校在致美楼206会议室召开第二届教职工代表大会第二十二次会议，来自教学管理一线、各职能处室的教职工代表、列席代表共计76人出席了会议。会议审议并通过了《学校2020年度财务预算执行情况暨2021年度财务预算的报告（草案）》《学校2021年度专业技术职务评审基本条件及赋分办法的报告（草案）》。

3. 中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会恢复成立大会在我校召开 6月24日晚，由湖南工艺美术职业学院与中国工艺美术学会共建的中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会恢复成立大会在我校长沙基地召开。中国工艺美术学会秘书长毛增印、学校校长陈鸿俊，中国工艺美术大师郝淑萍、刘爱云、陈水琴、李艳、林霞等刺绣界大师出席会议。

4. 学校召开庆祝中国共产党成立100周年暨“两优一先”表彰大会 6月29日下午，学校在致美楼五楼学术报告厅召开庆祝中国共产党成立100周年暨“两优一先”表彰大会。学校党委书记余克泉出席大会并讲话，党委副书记、校长陈鸿俊主持大会，全体党委领导班子成员出席大会。学校全体师生党员、获得“光荣在党50年”纪念章的老党员代表等400余人参加大会。

【重大活动】

1. 学校举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式 6月23日，学校在致美楼201举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，在校领导班子成员、6名“光荣在党50年”老党员代表出席仪式。仪式上，学校党委书记余克泉代表学校党委向所有获得纪念章的党员同志表示热烈的祝贺和崇高的敬意，为他们一一佩戴上“光荣在党50年”纪念章，并发表重要讲话。

2. 礼赞百年庆华诞 非遗传承颂党恩——“回眸百年”中国刺绣艺术红色主题展在我校长沙基地开幕 6月25日上午，“回眸百年”中国刺绣艺术红色主题展在我校长沙基地开幕。本次展览由中国工艺美术学会、湖南省文化和旅游厅主办，湖南工艺美术职业学院、中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会承办，汇集了湘绣、苏绣、蜀绣、

粤绣、台绣、潮绣等来自全国 19 个省（直辖市、自治区）的 29 个绣种，共展出刺绣作品 110 件（套）。省委宣传部副部长、省文明办主任肖凌之，省文旅厅党组成员、副厅长张希慧，省教育厅副厅长王仁祥，中国工艺美术学会秘书长毛增印，原省政协港澳台和外事委员会主任、机关党组成员陈益枝，省文旅厅非遗处处长颜喜、二级调研员肖正湖，省教育厅职成处副处长谢桂平，中国收藏家协会副主席戴维佳，江苏工艺美术行业协会名誉会长马达，清华大学美术学院教授、中国工艺美术学会纤维艺术与设计专委会名誉主任林乐成，学校党委书记余克泉，校长陈鸿俊等领导、嘉宾，以及来自全国各地的工艺美术大师、刺绣艺术大师、刺绣传承人等 140 余人出席开幕式。开幕式现场，王仁祥、毛增印共同为“中国工艺美术学会刺绣艺术专业委员会”揭牌，肖凌之、张希慧、王仁祥、陈益枝、毛增印、余克泉、陈鸿俊等共同按下启动仪。开幕式结束后，全体与会领导、嘉宾共同参观了“中国刺绣艺术红色主题展”“湘绣艺术学院展厅”“非物质文化遗产作品展示馆”“传统工艺展示馆”。“中国刺绣艺术红色主题展”展出了全国 100 余位刺绣艺术家 100 余幅思想精深、艺术精湛、制作精良的刺绣类精品力作，热情讴歌中国共产党百年风雨、百年奋斗、百年辉煌和奋进新时代的伟大实践，向中国共产党成立 100 周年献礼。

3. “刺绣当随时代”中国刺绣艺术保护传承与创新论坛在我校长沙基地举行 6 月 25 日下午，“刺绣当随时代”中国刺绣艺术保护传承与创新论坛在我校长沙基地举行。来自全国各地的专家、学者、大师等齐聚一堂，共同交流探讨刺绣艺术在新时代的传承与发展。本次论坛分专家讲座和主题发言两个阶段进行。专家讲座阶

段，清华大学美术学院教授、中国工艺美术学会纤维艺术与设计专委会名誉主任林乐成，江苏工艺美术行业协会名誉会长、《江苏工艺美术》杂志主编马达分别以《试谈数字时代中刺绣与创作》《浅论刺绣艺术当随时代》为题做了专题讲座；主题发言阶段，亚太地区手工艺大师、中国工艺美术大师、蜀绣代表性传承人郝淑萍，中国工艺美术大师、浙江台绣服饰有限公司董事长兼艺术总监、台绣第三代传承人林霞，中国工艺美术大师、正则绣第三代传承人吕存，长沙市优秀青年非遗传承人李艳，刺绣艺术馆主理人和艺术总监昌妮以及我校湘绣艺术学院党总支书记、院长唐利群等人分别作了分享，针对刺绣艺术当前发展的痛点、难点，专家学者从理论高度提出了推动刺绣艺术融合发展的思路和理念，行业大师从实践角度分享了传承创新刺绣艺术的成功经验。

4. 学校承办 2021 湖南省工艺美术精品展 6月27~29日，我校承办的“2021 湖南省工艺美术精品展”在益阳市工艺美术馆展出。此次展会由湖南省工艺美术协会主办，展出了上百名国大师、省大师的精品力作1500余（件）套，作品涵盖雕塑工艺品、金属工艺品、花画工艺品、编织工艺品、抽纱刺绣工艺品、陶瓷工艺品、民族民间工艺品、剪纸、书画等十多个工艺美术门类的精品。

5. 马克思主义学院举办“知史爱党悟初心·百年薪火永传承”思想政治理论课实践活动 6月，马克思主义学院举办“知史爱党悟初心·百年薪火永传承”思想政治理论课实践活动，通过班级初选、马克思主义学院复评、学校终评，最终评出一等奖3个，二等奖5个，三等奖7个，优秀奖10个。据悉，此次实践活动共收集到66个微视频作品，涵盖艺术作品赏析、作品创作、宣讲、纪实访谈等四个类型。

【重要经验】

1. 数字艺术学院制定辅导员、干部、党员寝室楼栋负责制 6月，数字艺术学院制定辅导员、干部、党员寝室楼栋负责制，成立以学院主要负责人为组长的领导小组，以辅导员、学生党员、学生干部负责的督查小组，以及包括楼层长、寝室长、信息员的检查队伍。每位辅导员负责一栋学生公寓；楼层长负责分管楼层所有寝室的消防安全、卫生内务等方面的管理工作；寝室长负责自己寝室的卫生值日安排、文明寝室建设工作；信息员负责寝室违纪违规、晚归外宿等情况的上报。楼栋负责制试行后，取得了一定实效，寝室管理工作日趋稳定，寝室问题能较快整改，学院的寝室管理水平不断提升。

2. 综合管理办公室党支部践行“四个提升、三个满足”为师生办实事 6月，综合管理办公室党支部在深入调查师生急难愁盼难题后，把党史学习教育同部门工作相结合，践行“四个提升、三个满足”为师生办实事。“四个提升”是指通过开展“防范电信诈骗，提高防诈骗意识”系列讲座、举办“食品安全，为师生健康保驾护航”专题讲座、举行“青春无畏，逐梦扬威”师生篮球活动、开办创新创业培训班，提升学生防诈骗能力、增强食品安全意识、培养健康体魄、提高创新创业能力。“三个满足”是指改造教学楼中庭为夜间运动点亮一盏灯、开展“听师生读者需求”图书采购征集活动、开展“青春放‘映’，与你有约”红色观影系列活动，满足师生夜间运动需要、读书需求和革命情操滋养需要。

3. 湘绣艺术学院党建“三坚持”，激活非遗传承新活力 多年来，湘绣艺术学院党总支以党建为引领，做好“三坚持”，带领全院师生落实立德树人根本任务，取得社会公认的成绩。一坚持党建筑垒，通

过“三抓三坚定”“一细化全覆盖”“两述四评”，把对党负责刻写在战斗堡垒上，支部自身的引领力、凝聚力、统筹力和战斗力不断增强。二坚持党建铸魂，通过给党员过政治生日、举办党性教育讲堂、“三联系三示范”等系列活动，把对党忠诚溶化在骨髓血液里，使党员初心使命不断入脑入心。三坚持党建强能，用骄人的人才培养质量、用出色的文化传承业绩、用显著的社会服务成效向党献礼，共获得全国技术能手等奖项 70 余项，13 个国家近千名留学生和访问学者到院体验湘绣文化，“新湘绣”走进了“一带一路”沿线国家。

【重大成果】

1. 5 月 26 日，在中国工艺美术协会主办的中国（宝丰）第一届官窑瓷器烧制技艺大赛上，手工艺术学院张超老师的陶瓷作品《雨是纷纷雨》获得金奖。

2. 5 月 31 日，在 2021 年全国行业职业技能竞赛——轻工大赛动员大会上，我校教师刘艳冰荣获“全国技术能手奖”，刘霞、罗剑英、吴晶慧分别获“全国轻工技术能手奖”，学校获“轻工技能人才培养突出贡献奖”。

3. 6 月 7 日，在由中国人生科学学会艺术与设计教育分会与国青杯第五届艺术设计大赛组委会联办的第五届“国青杯”艺术设计大赛中，数字艺术学院教师刘杨、刘昊鑫的作品分别获教师组一等奖，付佳焯、候乾的作品分别获教师组二等奖。另外，学生作品获一等奖 2 项，二等奖 4 项，三等奖 4 项。

4. 6 月 20 日，在湖南省人力资源和社会保障厅、湖南省总工会、湖南省商务厅、湖南省工商联共同主办的 2021 湖南技能大赛·第 23 届湖南省发型化妆美容美甲技能竞赛中，服装艺术设计学院学生

在化妆赛项斩获**金奖** 2 枚、**银奖** 12 枚、**铜奖** 6 枚；在美甲赛项斩获**金奖** 1 枚、**银奖** 10 枚、**铜奖** 11 枚。

5.6 月 30 日，在湖南省优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表彰大会上，我校刺绣设计与工艺专业教师党支部荣获“湖南省先进基层党组织”称号。

6.6 月 29 日~7 月 5 日，在省教育工会、省书法家协会、省学术出版社组织的“圆梦百年·湖南省教职工书法篆刻作品展”中，我校李照老师的书法作品《古诗源诗三首》被评为优秀作品。

7.6 月 25 日，在湖南省禁毒委员会办公室、湖南省教育厅联合举办的全省禁毒名师“大讲坛”作品征集活动中，我校教师杨梦云、陈欣欣、夏晨提交的作品《青春不“毒”行》荣获**一等奖**。

8.6 月 5 日，在湖南省职成学会图书馆工作委员会举办的“深入学习四史·牢记初心使命”视频打卡学习活动中，我校图书馆馆员周雅枫、邓琦闾荣获学习活动**一等奖**。

9.6 月 22 日，在湖南省第四届校园歌手大赛决赛中，我校学生张宇博、柳智熙、安明媚、黎凡、周思伦组成的参赛队伍获**优秀奖**。

10. 手工艺术学院唐文林老师的宝庆烙画作品《猪血丸子制作技艺》入选**中国邮政纪念邮票**，并于 2021 年 6 月 12 日，暨中国文化遗产日正式发行。

责任编辑：李清良 戴先凤